Na opravu zřícené střechy kostela zpracovali projekt

KRNOV (frk) Na opuštěném kostele v zaniklé vsi Pelhřimovy se v zimě pod tíhou sněhu zřítila střecha. Z iniciativy biskupství, které je majitelem havarijního kostela, Hnutí Duha Jeseníky a památkářů vznikl projekt na opravu střechy.

Vzhledem k tomu, že kostel bez střechy by už zřejmě příští zima nenávratně zničila, je nejvyšší čas vyřídit stavební povolení a dotaci ministerstva kultury. Autorkou projektu na obnovení střechy je Tatiana Tzoumasová z Olomouce, která náklady odhaduje minimálně na 1,5 milionu. "Tato částka by měla stačit na nové krovy, podepření věže, zpevnění zdiva betonovým věncem a krytinu. Střecha se sesunula v téměř celku, takže podstatná část krytiny zůstala neporušena. Uvažujeme ve dvou variantách. Bud se podaří zachovalou krytinu rozebrat, znovu použít a dokoupit jen náhradu za chybějící rozbité tašky, nebo se to ukáže jako příliš nebezpečné a technicky náročné a bude třeba koupit kompletně novou krytinu. Na zřícené střeše byla červená bobrovka, což je dost nevhodný materiál, protože na Osoblažsku nemá žádnou tradici. Místním materiálem na kostelech v minulosti vždy byla černá břidlice," popsal záměr Ivo Dokoupil z Hnutí Duha.

Ostravsko - Opavské biskupství se dohodlo s Hnutím Duha, že této organizaci pelhřimovský kostel bezúplatně daruje. Církev v této lokalitě havarijní kostel k ničemu nepotřebuje, protože zde nežijí věřící. "Biskupství má velké zkušenosti s opravami kostelů, takže se na projektu podílí především svým know how. Památkáři nám zase doporučili osvědčené stavební a projekční firmy. Podle všeho je záchraně kostela příznivě nakloněno i ministerstvo kultury, ale bude nutné zajistit k jeho dotaci ještě finanční spoluúčast z jiných zdrojů, a to řádově 60 tisíc korun. Hodláme se s žádostí o finanční podporu obrátit na Krnov a další obce v regionu," doplnil Dokoupil. Památkáři předběžně přislíbili, že formou sondy provedou předběžný průzkum, zda se pod omítkami Pelhřimovského kostela mohou nacházet staré fresky. Podle památkáře Dalibora Prixe, který je předním odborníkem na sakrální stavby Slezska, je nález fresek dost pravděpodobný.

Pokud se podaří kostel zachránit, hodlá Hnutí Duha v následujícím roce v opravách pokračovat a postupně zde vybudovat středisko pro setkávání lidí, například umělců, ekologů i pro výletníky. "Od Slezských válek uplynula téměř tři století. Po celou tu dobu je toto území nepřetržitě rozděleno státní hranicí na čekou a polskou část a to bylo hlavní příčinou jeho hospodářského úpadku. Malý potok Troja není přirozenou hranicí, takže věřím, že až obě republiky vstoupí do Shengenského prostoru, ukáže tato oblast svůj skutečný potenciál. Přes Polsko je to do Pelhřimov z Krnova pár kilometrů a asfaltová cesta vede skoro až ke kostelu," uzavírá Dokoupil.

Krnovský Region, srpen 2006
Na polskou část Osoblažska
Vydáno dne 19. 04. 2005

Se vstupem Česka a Polska do Schengenské unie zaniknou i pohraniční přechody na severní hranici Moravskoslezského kraje. Už nyní ale mohou turisté při víkendových výletech srovnávat, jak se žije například na české a na polské straně takzvaného Osoblažského výběžku.

Osoblaha - Životní úroveň na Osoblažsku obvykle novináři líčí otřepanou frází jako "bohem zapomenutý kraj". Chtějí tím obvykle vyjádřit, že domorodci z Osoblažska (tzv. slezská Haná) ztěží zavadí o dobrou práci, přesto žijí v úchvatném kraji, který by mohl být živ z turistického ruchu.
Na českou stranu Osoblažska už dnes o víkendech vyrážejí desítky cykloturistů i pěší výletníci, na druhé straně hranice však na polské turisty nenarazíte. Zatímco například chátrající gotický kostel v Pelhřimovech na české straně si prohlédne za víkend hned několik turistů, sousední polskou ves Pielgrzymów polští turisté míjejí a v jejich zorném úhlu začíná kraj, kde lze najít "něco k vidění" až za Prudnikem (čes. Prudník, dř. Nové Město, něm. Neustadt) a Bartultovicemi ve směru ke Zlatým Horám (dř. Cukmantl, něm. Zuckmantel), což je území protkané turistickými stezkami a Poláky označované za přírodní par (pol. Park Krajobrazowy).

Kdo žije za hranicemi?

Stejně jako v případě české strany Osoblažska nenajdema ani na polské straně autochtonní obyvatelstvo.
Tento díl dnešního polského Horního Slezska byl od Slezských válek v roce 1742 součástí Pruska a Německa až do roku 1945, kdy byla rozhodnutím vítězných mocností právě tato část Německa přiřčena Polsku jako náhrada za území zabraná na východě Polska Stalinem. Historik Piotr Majewski z Varšavské univerzity v nedávném rozhovoru pro média zdůraznil zvláštní postavení dosídlenců na bývalých německých územích: "Vyháněli jsme Němce a zároveň sami byli obětí vyhnání. Můžeme se stavět do role katů i obětí." Podle něho se těsně po válce proměnila bývalá německá území v divoký Západ. Poláci spontánně okrádali transporty Němců a rabovali bývalé německé usedlosti.

V bývalé hospodě Zelený Palouček za hranicí

První polskou vesnicí za hraničním přechodem v Osoblaze jsou Pomorzowice (čes. Pomořovice, něm. Pommerswitz). Ferdinand Farenholz, dnešní majitel bývalého německého hostince Zelený palouček vysvětluje: "Přišli jsme tu až po válce z východního Polska a zbyla na nás už jen vyrabovaná hospoda." Na fasádě téměř šedesát let nečinného podniku, kterou od války ještě nikdo znovu neomítl, lze dokonce přeluštit nápis "Grüne Wiese", což je s podivem, protože Poláci po válce německé nápisy pečlivě přemalovávali a dokonce z německých hrobů a z křížů u cest se zvláštní pečlivostí stesávali všechny německé texty.
Zlaté časy hostince ale Farenholz poznal jen ze zapomenuté předválečné pohlednice, kterou si schovává ve skříni.
Na dřevěné truhle, ve které si rodina po válce přivezla z východní Polska veškerý majetek, stojí obraz v omšelém rámu s náboženským motivem. Prý se ho na konci války snažila přenést přes hranici do Česka jedna místní Němka, ale Rusové ji chytili a obraz odnesli do hospody, v níž byl zároveň zřízen improvizovaný lágr pro podezřelé Němce.
A v bývalém hostinci obraz zůstal i dalších sedmapadesát let. "Možná ho někdy daruji farářovi," dodává Farenholz.

Za potokem v Polsku

Polský Pielgrzymów (něm. Pilgersdorf, čes. Pelhřimovy) a české Pelhřimovy (něm. Mährisch Pilgersdorf) odděluje jen lenivý potok Trója. "Dvě hospody, škola, obchody a řemeslníci všeho druhu," vybavuje si sedmasedmdesátiletá Helena Serwetnicka nad předválečnými pohlednicemi vsi. Dnes není v obci Pielgrzymów jediný obchod. Serwetnická se vyhnula odsunu jako jediná ze vsi. "Naučila jsem se polsky za tři měsíce, ačkoliv jsem předtím neznala ani slovo," s hrdostí připomene žena a pohlédne k troskám kostela nad statkem. "Ale nemyslete si, víru jsme neztratili. Tu jste ztratili vy na české straně. Kostel zničili na konci války Rusové, a protože pak už nikdy Pielgrzymów neobývalo více než šedesát obyvatel, na opravu kostela se peníze jednoduše nikdy nesehnali," vysvětluje a ukazuje k bíle nalíčené kapličce u silnice, kde chrámovou loď s lavicemi nahradil přístřešek, kde se místní lidé modlí každý den.
"Česká část vesnice dopadla hůře," odkazuje pamětnice do křovin za lenivým potůčkem. Pelhřimovy se totiž po válce nepodařilo osídlit vůbec a domy srovnaly se zemí vojenské buldozery. Zůstaly jen dvě chalupy a trosky kostela. Tuto vesničku, před druhou světovou válkou obývanou nejvíce sudetskými Němci, nechal zlikvidovat v roce 1949 totalitní režim. Komunistická vláda ČSR nechala vyhodit do povětří 66 pelhřimovských domů, protože se obávala útoku tehdy nepříliš přátelského Polska.

Kudy přes hranice

Na výlet do polského příhraničí, které sousedí s Osoblažskem, je možno využít hraniční přechody Osoblaha - Pomorzowiczki, Bartultovice - Trzebina nebo Krnov - Pietrowice (všechny tři nepřetržitý provoz). Pro obyvatele kraje, kteří mají právo využívat přechodů pro malý pohraniční styk (MPS) lze doporučit i přechod Linhartovy - Lenarcice nebo Chomýž - Chomiąża (6 - 22 hodin).

http://bruntal.net/view.php?cisloclanku=2005040703
Hudebníci zahrají pro Nové Heřminovy v dnes ji? neexistující obci

[18. 06. 2003] - Ve zničeném kostele uprostřed dnes ji? neexistující vesnice Pelhřimovy na česko-polské hranici podpoří 7. července hudebníci Vlastislav Matou?ek spolu s Irenou a Vojtěchem Havlovými jinou obec, které rovně? hrozí, ?e vymizí z mapy ? Nové Heřminovy. 

Zatímco Pelhřimovy byly zničeny v době hluboké komunistické totality, Novým Heřminovům hrozí zánik dnes a to proto, ?e na jejich místě má být vybudována protipovodňová přehrada. Z Pelhřimov dnes zbyl prakticky jen kostel, který se nad?enci pokou?ejí zachránit. Nové Heřminovy dosud stojí, av?ak pokud vodohospodáři plány na výstavbu přehrady prosadí, budou se muset místní lidé odstěhovat a jejich vesnice se ocitne na dně přehrady. 

?Je to trochu přízračné hrát z vesnice, která zanikla před několika desítkami let, pro jinou obec, které hrozí něco podobného. Snad si lidé při koncertování zde lépe uvědomí, o co v?echno přicházíme, kdy? necháme zmizet místo, na něm? lidé ?ili stovky let,?  uvádí Lenka Daňhelová ze sdru?ení ARNIKA Ostrava, které koncert pořádá spolu s Hnutím Duha Jeseníky. 

?Nechceme se pomocí takovýchto akcí nijak hlasitě vymezovat proti zastáncům přehrady v Nových Heřminovech, chceme jen upozornit na to, ?e tam ?ije několik desítek lidí, kteří současnou situací trpí,? vysvětluje. ?Jsem ráda, ?e tak mů?eme činit prostřednictvím hudebníků, kteří se svou hudbou sna?í dotknout na?ich kořenů,? dodává Daňhelová.  http://www.ostravskenoviny.cz/view.php?cisloclanku=2003061801

Děravý kostel v mrtvé vsi ozdobily obrazy
(Petr Broulík, MF Dnes, 19.07.2002) 

Pelhřimovy - Osadu Pelhřimovy lze stále najít na mapách Osoblažska a Bruntálska. Tato kdysi sudetskými Němci velmi obydlená obec u hranic s Polskem však už dnes prakticky neexistuje. Z mnoha desítek stavení zůstaly po vysídlení Němců a marném pokusu o jejich znovuobydlení řeckými přistěhovalci stejně jako na Šumavě jen zarostlé základy domů. A v bujném porostu ztrácející se, opuštěný, pomalu se bortící kostel. Právě ten však v tomto týdnu ožil. Každý den jeho okolí upravují příznivci a členové sdružení ekologických aktivistů Hnutí Duha. Ochránci přírody chtějí především upozornit na to, že památka na kdysi poměrně živou obec nezadržitelně podléhá zkáze. „Do konce týdne bychom chtěli vyprostit kostel z obklíčení okolního lesa a upravit zchátralý hřbitov v areálu kostela,“ slibuje člen Hnutí Duha Ivo Dokoupil.

Kostel, i přes svůj smutný úděl nedávno několikrát vykradený, však neožil v těchto dnech jen mladými lidmi s pilami v rukou, ale i hudbou a uměním. Včera večer totiž při svíčkách zahrál v ponuře romantickém prostředí desítkám návštěvníků písničkář Oldřich Janota. Za deště, kdy kapky děravou střechou zmáčely hliněnou podlahu, přibila rezavými hřebíky na stěny kostela své obrazy také ostravská výtvarnice Radana Parmová. „Je to hrozně brutální místo a přitom sakrální prostor,“ hodnotila uchváceně výtvarnice děravou a bortící se „výstavní síň“. Rezavé hřebíky si vyprosila od jednoho ze dvou nynějších obyvatel Pelhřimovů, kteří si opravili staré domy. Elektřinu přitom berou přes hraniční potok z polské strany, protože do Pelhřimovů z české strany elektrická síť nevede. „Nedávno jsem vystavovala v nově vybudovaných kostelech, které spíš připomínají architekturou supermarkety Bauhaus. Vystavovat v tak opuštěném a zničeném objektu je pro mne skvělá cesta ven ze suché moderny,“ řekla Radana Parmová. Té se prostor kostela tak zalíbil, že zvažuje pro příští rok vytvořit pro pelhřimovskou ruinu speciální obrazy, které by pak na konci výstavy demonstrativně spálila. Vysekat kostel z objetí lesa přijel do Pelhřimovů i Pavel Zehnálek z jihomoravského Vyškova. „Je to zážitek pobývat v oblasti, kde lišky dávají dobrou noc a kde vás překvapí, když za den vidíte jedno auto,“ řekl muž, který se už této akce účastní podruhé. Ve dvě hodiny odpoledne přijel ke kostelu automobil. Muž z Blanska, který z něj vystoupil, ohromeně zíral na impozantní trosku. „Mám volno, tak se toulám po zapadlých koutech země. Ale něco podobného jsem letos ještě fakt neviděl,“ řekl muž, kterého však nejvíce zajímalo, jak daleko ještě pojede bohem zapomenutým krajem. Po zarostlé silnici s dvěma asfaltovými pruhy, stačícími tak tak pro kola auta. 
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